

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.541

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 21 de enero de 1916

SUBSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número sueto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 17

—LUGO—

DIVAGACIONES

Alejado de vosotros, amables lectores, hace una larga temporada, quisiera proporcionaros hoy un rato de amena charla, pero... siempre este pero preceptor de la vida, ¿de qué hablaros?... ¿de la guerra? ¿Y quién que pulse la pluma no ha abordado el tema? ¿Quién no ha hecho un juicio más o menos exacto, siempre a su criterio, sobre tan horrorosa carnicería? ¿Eres irracional?... ¿Eres germanófilo?... Nada me importa: aún en estos tiempos en que las «fobias» y las «filias» están de moda, sigo—como es natural—respetando la opinión de todos, colocándome en un terreno de estricta neutralidad, en lo que respecta a mis publicaciones, aunque, claro está, manoseo la mía particular sobre tan manoseado asunto. Porque ¿quién individualmente no la tiene? ¿Quién no se siente atraído por la simpatía que inspira esa organización sin igual, esa tenacidad, ese heroísmo y esa desesperada lucha que sostienen los imperios centrales? ¿Quién por el contrario, no siente admiración ante la serenidad, el aplomo y la bravura, a la vez con que, tanto los franco-ingleses, como los belgas, serbios y rusos defienden la integridad de su territorio, hollado por el enemigo, confiando siempre en el triunfo final?

Unos y otros se esfuerzan por demostrarnos que defienden la libertad y el derecho, frases de las que hacen uso y abuso a su criterio, y que originan la disparidad de pareceres, entre los neutrales que insensiblemente nos arrimamos a uno u otro bando.

Humanidad: ¿no es acaso esta bella frase la antitesis de la guerra? ¿Cómo puede admitirse tal palabra si ella significa, sentimentalismo, cultura, civilización, cuando guerra, barbarie o destrucción son precisamente sus contrarios?

Y he aquí una curiosa paradoja: ¿Cabe la humanidad, dentro de la guerra? La guerra, como todos los actos de nuestra vida, encierra dentro de su crueldad su parte de sentimentalismo y en él están basadas las leyes o tratados que la rigen, instituidos con plena serenidad de conciencia y que tienen a evitar las crueldades que el instinto sanginario, excitado por el éxito o la derrota, nos llevan a realizar en tan trágicos momentos, cometiendo ineficaces atropellos que la atrofiada inteligencia no nos permitiría percibir en nuestro insaciable deseo de venganza, a no mediar una ley cuyo respeto se nos imponga.

Y sin embargo, cuán lejos estamos de ver esas humanitarias leyes aplicadas en el terreno práctico, caso muy explicable si tenemos en cuenta que las naciones que, con tanto acierto las promulgaron, dando una prueba más de su cultura, son las que hallándose hoy en guerra se encargan de atropellarlas, faltando abiertamente a sus mandatos, sin que les quede ni un ligero remordimiento de conciencia ya que carecen, en absoluto, de jueces cuya autoridad pueda imponerles el deber de someterse a ellas.

La marcha de los acontecimientos va demostrando con mayor clarividencia, cada día, que la reglamentación y las leyes en la guerra, han desaparecido, cuando, como en el caso presente, se trata de una lucha de vida o muerte, en la que cada uno de los beligerantes, tiene a conseguir un fin determinado, sin detenerse a observar la legalidad de los medios que emplea y que a él han de conducirlo.

Triunfos y fracasos se suceden sin interrupción, no solo en los campos de batalla sino también en el terreno de la diplomacia, cuyas derrotas no son menos dignas de tenerse en cuenta, puesto que de ellas pueden sobrevenir y están sobreveniendo, graves complicaciones, si consideramos que a tales derrotas se debe la entrada de Italia en el conflicto, el fracaso de los Dardanelos, y el desastre sufrido por las armadas aliadas en los Balcanes.

Decididamente la fiebre sanginaria lo invade todo, y aún los carepros más sensatos, sufren un notable desequilibrio, influenciados quizás por la voz de la sangre de sus hermanos, los caídos, y que lejos de atemorizarlos enciende

más sus insaciables deseos de venganza, obstruyéndolos a luchar con mayor fiereza.

Y sin embargo, si hoy fuese posible computar la opinión de esos soldados que tan valientemente sacrifican su vida por la patria, todos, sin excepción de clases ni nacionalidades, abogarían por el advenimiento de un pronto final, cansados, como es án, de actuar en tan sangrienta tragedia. Pero los alcores de paz no se vislumbran todavía, la madeja se enreda cada vez con mayor encono, y esto es lo que constituye el punto negro, la incógnita que nadie se atreva a profetizar aún cuando el mundo ente o la anhela por momentos, ya que beligerantes y neutrales sufrimos las consecuencias que tan colosal conflagración origina.

R. MEILÁN.

Buenos Aires, diciembre de 1915.

La política al día

Diario Universal.

Al recibir a mediodía el Sr. Alba a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

«Prosiguen nuestras reuniones para encauzar la campaña emprendida para el socorro de los menestres osos.

Hemos llegado ya a un declive de funciones perfectamente definido. El gobernador civil interviene en todas aquellas cuestiones que afectan a los servicios públicos relacionados con el problema, y el Sr. García Molinas atenderá a la organización del socorro domiciliario y funcionamiento de los comedores públicos, ayudado por la Junta de Damas.

Desde luego se establecerán comedores en cada uno de los distritos de Madrid, bajo la protección directa de dichas juntas.

Simultáneamente a esta labor realizamos, y casi hemos terminado, la federación, o, mejor dicho, el concierto de todas las entidades de carácter benéfico, a fin de que sea más intensa y de eficaces resultados la plausible actuación de todas ellas.

Este procedimiento en nada coarta la autonomía de aquellas sociedades. Sólo tiene a unificar sus energías, con lo cual se conseguirá que el reparto de socorro se realice con mayor equidad que hasta ahora se hacía.

Ingresan a diario en casa del marqués de Urquijo sumas de importancia, lo que hace esperar que dentro de pocos días la cantidad recaudada exceda de la cifra de 150.000 pesetas. Y conste que se ha llegado a tan ventajoso resultado con solo haber requerido el concurso de limitados elementos. Por fortuna, esta es una campaña en que no han de faltarlos municiones, cualquiera que sea el número de combatientes.»

La situación militar

La entrada de los austriacos en Cetina la pequinísima capital de ese reino de Montenegro, poco más grande que la provincia de Madrid, era de prever desde la toma del monte Lovćen.

De Cetina o Cattaro, a la gran plaza fuerte de la Dalmacia, la distancia es de 30 kilómetros. Desde el monte Lovćen a Cetina, de unos 12.

Lo raro es que Cetina no haya sido ocupada sino después de casi año y medio de guerra. No es gran hazaña militar la de reducir a 20.000 montañeses mal armados, milicianos heroicos, más que soldados regulares, con seis u ocho divisiones provistas de formidable artillería.

El aplastamiento de Montenegro no cambiará gran cosa la situación de la guerra. En cierto modo será favorable a los aliados porque obligan a Italia a constituir el frente albanés, enviando más fuerzas a la región comprometida entre los puertos de Durazzo y Valona, que actualmente ocupa.

El Banco de España en 1915

La comparación de los balances del Banco de España, correspondientes a los dos últimos años, ofrece los siguientes resultados:

Existencias de oro.—En fin de 1914 tenía el Banco en sus cajas y en poder de sus correspondientes en el extranjero 720.33 millones de pesetas. En 31 de diciembre último se había elevado a 970.42 millones. Por consiguiente, el aumento de oro en el Banco, durante el año último, importa 250 millones de pesetas.

Si el aumento es extraordinario, aún lo es más la cuantía del oro reunido; pues en los tiempos modernos no se habían llegado a tener en España 970 millones de pesetas en dicho metal en una sola mano ni en el país.

Plata.—El efectivo en plata, en las cajas del Banco, aumentó también en el año 1915 de 708.85 millones de pesetas a 752.90 millones, o sea 44 millones de pesetas de aumento.

Circulación de billetes.—Ascendió en 31 de diciembre de 1914 a 1.973 millones de pesetas, y se elevó hasta fin del año último a 2.100 millones de pesetas, siendo el aumento de 127 millones.

Cuentas corrientes.—De 608 millones de pesetas, que importaba el saldo en fin de 1914, se elevó, hasta 14 de diciembre de 1915, a 697 millones, o sea en 89 millones.

Descuentos.—En el año último descendieron los existentes al principio del mismo, de 529 a 368 millones de pesetas; baja que representa 161 millones.

Polizas de crédito personal.—El saldo en 31 de diciembre de 1914 era de 229 millones de pesetas; y quedó reducido en fin de 1915 a 185 millones representando la baja 44 millones.

Polizas de cuentas de crédito con garantía.—El saldo de estas cuentas descendió durante el año último de 427 a 361 millones de pesetas, siendo, por consiguiente, la diferencia, en menos de 66 millones.

La paralización de los negocios explica la disminución que han experimentado los descuentos y cuentas de crédito, así como el aumento que tuvieron las cuentas corrientes.

Desde Sarria

DON VALENTIN LOIS

Fallecido en la tarde del 17 del corriente en su casa de esta villa el que fué nuestro querido amigo, Sr. D. Valentín Lois y Cabañas, licenciado en medicina y cirugía, y que desde hace muchos años venía desempeñando el cargo de médico municipal, haciéndose acreedor por sus buenas cualidades a generales simpatías, tenían que constituir, como así ocurrió, una verdadera manifestación de duelo los funerales que en sufragio de su alma se celebraron en este día en la iglesia parroquial de Santa Marina, procediéndose seguidamente a la traslación del cadáver al cementerio para darle cristiana sepultura.

Dicho templo se hallaba invadido de numeroso público de todas las clases sociales, de esta localidad y de otros pueblos.

Asistieron también a los funerales bastantes sacerdotes y la mayor parte de los PP. Mercedarios.

Cantó la misa el presbítero D. José Torán, vecino de Tebonga (Sarria).

Terminadas las funciones fúnebres, organizóse una gran comitiva en la calle Mayor para acompañar los restos mortales del Sr. Lois al cementerio, rindiéndole su último tributo de homenaje y respeto.

El duelo era numeroso.

En representación de la familia del muerto, presidían su hermano político el procurador D. Evaristo Gayoso y Losada y el médico D. Augusto Macía Vázquez, y en representación del ayuntamiento, el primer teniente de alcalde don Juan Manuel Somoza y el segundo teniente de alcalde don Manuel Gutiérrez.

Y formaban también parte del duelo el párroco de Santa Marina don Angel María Sampedro, el R. Padre Fr. Antonio García Cobos, director del orfeón «El Lirio», el expresidente de la diputación provincial D. Manuel Pérez Batallón, el vicepresidente de la comisión provincial D. Manuel Saco Pradedo y el faracético D. Camilo González Cabarcos, amigos del difunto.

Descanzó en paz el inolvidable finado. Reiteramos nuestro sentido pésame a sus queridos hijos, hijo político y numerosos parientes y les deseamos la resignación necesaria ante la sensible pérdida que les aflige.

19 de enero de 1916.

Nuestra moneda en Cuba

Dando cumplimiento al último decreto del secretario de Hacienda, ha dejado de circular en Cuba la plata española, no sucediendo así con el oro del mismo caño, pues a éste se le ha concedido un nuevo plazo para su circulación hasta el próximo mes de julio.

A la llegada de cualquier barco a los puertos de Cuba, que conduce pasajeros, se trasladan a él empleados del Banco Español, para efectuar el cambio de la moneda con el descuento que procede con arreglo a la cotización del día.

En la actualidad tiene el peso español el diez por ciento de descuento contra la moneda oficial.

Cuentos cortos

La virgen de la fuente

Los zócalos de la fuente están decorados de tapiz verdoso y el caño vierte un abundante chorro de agua que, imitando hilos de perlas brillantes, caen sobre el pilón, que parece un espejo transparente, de donde el Sol arranca multitud de luces, mientras que Céfito, con sus besos, hace flotar los ondosos cabellos de la virgen que allí, entre juncos y lirios, parece una niña misteriosa que espera intranquila la hora de la cita.

Deseos despertados en su alma, tal vez por ella no comprendidos, hacen que sus nervios tiemblen bruscamente, y dominada por la impaciencia, recorre con la mirada aquel espléndido panorama saturado de luz y de aromas, de armonías y de colores.

Pero el ingrato no acude: su amor no es tan ardiente como el de la niña, que, ya cansada de esperar, se ha tendido perezosamente cerca de la fuente y sobre la alfombra que le ofrece el musgo, para recibir las vivificantes caricias del agua cristalina.

La transparencia del líquido cristal refleja la imagen de la virgen con todas las dulzuras de la mujer que nunca ha pecado.

Bajo sus carnes modeladas pulpa un alma ardiente, y sus ojos parecen estar animados por la luz intensa del firmamento.

Ya a la fresca sombra de unos árboles ríe, ríe mucho, y es porque el joven a quien ama se encuentra a su lado murmurando palabras dulces, que la embriagan y fascinan.

Y mientras la amante pareja, no pudiendo resistir sus libidinuos anhelos, entabla un diluvio de caricias y de besos, el amor, que halla en acecho tras los juncos, siente una tentación muy grande y dispara su arco, clavando una flecha en el corazón de la bella, haciéndola sucumbir.

El amado, ocultándose en el bosque, huye presuroso, dejando a la niña seducida en horrible soledad.

Lamentando su abandono, cavila y llora sentada sobre el receptáculo de piedras, desde donde escucha con miedo el gorgoteo del agua que produce un sonido tumultuoso y triste.

El calor de la vergüenza lo consume, y queriendo calmar la sed, que siente devorarla, se inclina lánguidamente para refrescar en el agua sus labios sensuales, que aún permanecen entreabiertos, como si esperasen todavía las caricias de otros besos.

Pero al aproximar la cara al transparente espejo lanza un grito de suprema angustia, quizá porque no reproduce, como otras veces, su preciosa imagen de virgen soñadora.

Y no la reproduce, porque el chorro, que antes se deslizaba del caño tranquilamente, imitando hilos de perlas brillantes, cae ya impetuoso en el boque cristalino, formando círculos que, al ensancharse, se confunden, y porque las hojas de los árboles, que antes presenciaron tanto idilio, se desprenden y ruedan hasta llegar a las aguas, que alboroten, agitando allí como alms doloridas que el implacable destino conduce a la fatalidad.

CESAR.

Publicaciones

De la editorial Prometeo, de Valencia, hemos recibido los cuadernos primero y segundo de una obra de emocionante actualdad, escrita por G. Le Faure, titulada «Treinta años de espionaje», (memorias auténticas de un agente del servicio secreto).

Nada hay tan interesante como estas memorias. Superan en emoción a los relatos más dramáticos y más ingeniosos, incluso los Sherlock Holmes, pues llevan sobre ellos la ventaja de la realidad.

Numerosas ediciones van publicadas en Francia y en Inglaterra de esta obra, única en su género, que presente y anuncia la terrible conflagración actual. Todo un mundo de astucias, crímenes y horrores se presenta ante los ojos del lector, sucediéndose sus episodios de un modo dramático y al mismo tiempo real en esta obra que ha obtenido uno de los éxitos más grandes de la literatura.

El siniestro arte de inutilizar a los pueblos amenazados en la sombra, hiriéndoles a traición y apoderándose de sus secretos por medio de la sorpresa y la perfidia. Todos los refinamientos de la crueldad; todos los ingenios del engaño; fórmulas desconocidas, alfabetos extraños, sinos secretos, combinaciones inesperadas, todas las intrigas más audaces se desarrollan en esta implacable lucha en la sombra con que el enemigo acecha durante la paz.

Forman estas memorias una serie de volúmenes, cada uno de los cuales contiene un episodio completo, no teniendo entre sí más relación que la del personaje principal.

Todas las semanas se publica un volumen de 361 páginas, tamaño grande, con cubierta a todo color e ilustraciones en el texto.

El primero de estos volúmenes lleva por título «Los envenenadores», y el segundo «Los asaltadores de fortalezas», a los que seguirán otros episodios de verdadera emoción.

El volumen, a pesar de los gastos que suponen sus derechos literarios y su presentación artística, cuesta veinte céntimos. Están de venta en todas las librerías, puestos de periódicos y kioscos.

Nada tan interesante, tan original, ni tan del momento presente como esta obra, que aconsejamos adquieran nuestros lectores.

A través de Galicia

Lejos de solucionarse la huelga de Villagarcía se extiende.

Con los que ya paraban hacen ahora causa común los lancharos transportadores de pinos. A causa de esto, abandonarán el puerto de Villagarcía para ir a cargar al Freixo los vapores «Villagarcía» y «Puebla».

Entre los guistas y los que trabajan hubo ligeras incidencias.

La fuerza pública se guapatrullando en aquel pueblo y en los inmediatos.

Se ha restablecido en Porriño la notaría que estaba suprimida hace años, siendo nombrado para desempeñarla don Hipólito Hermida Oubán.

Falleció en Vigo el niño de nueve años Alfonso Vega Alvarez a consecuencia de las heridas recibidas al atropellarlo un tranvía en la calle de Pí Margal.

El Casino de Santiago ha nombrado socios honorarios de dicho centro, al alcalde, al rector de la universidad, al coronel comandante militar y al juez de primera instancia.

En Puenteareas pereció abrasada una niña de cuatro años.

La infeliz habíase quedado sola en casa con otra hermanita de cinco años, y jugando se acercaron ambas a la cocina, en donde la víctima se prendió fuego a las ropas.

Una comisión de escolares del instituto de Pontevedra se proponía visitar al gobernador civil y al alcalde, para suplicar que se de el nombre de Cervantes a la Alameda.

Propónese el alcalde de la Coruña crear una plaza de intérprete municipal, servicio que se hace muy necesario en una capital como la Coruña, por las frecuentes relaciones que lleva con los extranjeros.

Para la plaza vacante en las oficinas de la secretaría de la universidad de Santiago, ha sido nombrado en propiedad el abogado D. Laureano Martínez Bolaño, que venía desempeñando interinamente dicha plaza.

Se declaró un violento incendio en la casa que en Porriño posee D. Manuel Leiros.

En el piso principal de esta vivienda se hallaban instaladas las escuelas de niñas y las habitaciones de la profesora.

Gracias a la ayuda prestada por el vecindario se evitó que el voraz elemento destruyera completamente el edificio.

Resultó brillante el concierto celebrado en el teatro Tamburck de Vigo por la pianista gallega Elvira Rey.

El numeroso público que asistió a el avacón a la concertista.

Pidiendo auxilio, entró en el puerto de Ferrol el vapor francés "Wira".

El temporal le produjo importantes averías, entre ellas una vía de agua en el casco.

Desplaza 605 toneladas. Procedió de Cardiff y se dirigía a Francia con cargamento de carbón.

La pareja de la guardia civil que hace el servicio de vigilancia de trenes halló abandonado en la estación del ferrocarril de Vigo un maletín cerrado.

Fué elegido presidente de la "Liga de Amigos de Orense" el opulento almacenista de ferreteria D. Francisco Villanueva.

El día 29 del corriente mes termina el plazo para el concurso a curatos en la archidiócesis de Santiago.

Los que se anuncian vacantes, son: dos de término, ocho de ascenso y 52 de enjuda.

Arrojó el mar a la playa de Mera un cadáver que se supone que pertenece a uno de los tripulantes del vapor "Blugramo", que perecieron hace más de dos meses en el naufragio de una lancha.

Su estado de destrucción era tal que no ha sido posible identificarlo.

En el juzgado de Puente deume se ha incoado un sumario contra el fegonero del acorazado "Alfonso XIII", Dámaso Prieto Filgueira, por negarse a pagar al vecino de Franza Urbano Brage García, una participación de 25 céntimos que le había concedido en el número de la lotería nacional, premiado con los seis millones en el sorteo de Navidad.

La salud del Kaiser

Con fecha 18 radiografían de la capital de Alemania:

"Han causado gran indignación las noticias, premeditadamente falsas, publicadas estos días en los periódicos de los aliados, sobre la enfermedad del Kaiser.

Una radiografía de Londres dijo que estaba moribundo y que rodeaba el lecho toda la familia imperial, incluso la reina de Grecia, que había llegado precipitadamente de Atenas.

Un periódico de París acogió el rumor de la muerte.

Estos hechos demuestran una vez más la poca confianza que merecen las noticias del enemigo sobre los acontecimientos alemanes.

El emperador nunca guardó cama; sufrió simplemente un furúnculo, recibió diariamente visitas, despachó con los ministros, asistió el sábado pasado a un almuerzo en casa del canciller imperial, al que concurren también numerosos altos empleados del gobierno y generales, y por último, salió para el campo de batalla.

Todas las personas que lo han visto están unánimes en reconocer el excelente aspecto del soberano.

UNA ASAMBLEA

La crisis de los tintes

En vista de la crisis por que atraviesa la industria nacional, los tintoreros han celebrado en Zaragoza una asamblea, a la que han asistido representantes de varias capitales de España.

Se han estudiado procedimientos para atenuar la crisis producida por la escasez de materias colorantes.

Si los tintoreros no trabajan quedarían 5 000 familias en la miseria.

Debido al Gobierno, por consiguiente, darles facilidades para adquirir materias colorantes.

También han acordado que la industria tintorera eleve los precios de limpieza de prendas; aplazar el próximo congreso, que iba a celebrarse en Madrid, y constituir un organismo denominado confederación nacional de tintoreros españoles, formado por los diversos grupos que existen en España.

Se ha constituido una comisión encargada de pedir al Gobierno que los precios de los artículos que emplean los tintoreros sean regulados como los de otras industrias.

Para conseguir sus aspiraciones, los tintoreros pedirán el apoyo de las cámaras de comercio.

En la audiencia

POR VIAJAR SIN BILLETE

El fiscal Sr. Robito acusó ayer a Daniel Herrero, por haberse trasladado desde la estación del Barco de Valdeorras a Monforte, en ferrocarril, sin haber hecho efectivo el importe del billete.

Pidió se le impusiesen dos meses y un día de arresto mayor.

Sustituyendo al Sr. Pereira, defendió a Sr. Cora.

CONSECUENCIAS DEL AMOR

Venancio Geads Rodríguez sostuvo en época no lejana relaciones amorosas con una bella joven, llamada María Galdú.

Como fruto de tales amores, vino al mundo una robusta criatura.

Santiago Galdú, hermano de María, no vió con buenos ojos que Venancio, después del aludido natió, diese por terminados aquellos amores.

Pensó en la venganza y cierto día que en la parroquia de Abadín, se celebraba una romería en la que se hallaba Venancio, creyó llegado el momento de resolver aquella cuestión.

Un pisotón, nada, fué el motivo del desafío.

Avartados un poco de aquel lugar, Venancio disparó un revólver hiriendo a su enemigo, que invirtió en la curación 17 días.

Procesado el autor, compareció ayer en juicio.

El Sr. Prado Mañobre, que en sus conclusiones provisionales veía se le impusiesen un año, ocho meses y veintidós días por los delitos de disparo y lesiones respectivamente en atención a que había quedado el herido con deformidad, modificó en vista del dictamen de los peritos médicos, Sres. Añillo (D. Pedro), Fanego (D. Germán) y Zubiri (D. José), que sostuvieron que tal deformidad no existía, reduciendo a un delito de lesiones menos graves, por el que pidió dos meses y un día de arresto mayor.

El Sr. Cereijo estuvo encargado de la defensa.

D. Julio Alonso Sánchez

La triste nueva del fallecimiento del distinguido hijo de Lugo, nuestro amigo D. Julio Alonso nos ha sorprendido dolorosamente en la mañana de ayer, porque si bien temíamos por su vida, en vista de la grave dolencia que le aquejaba, su muerte nos produjo honda pena, pues era el finado persona merísima y amante entusiasta de su ciudad natal, amor no entibiado por la ausencia, antes al contrario, acrecentado tal vez desde que siguiendo los rumbos marcados en su carrera brillante, abandonara a Lugo.

Era Julio Alonso, hombre dotado de una firme voluntad, de talento natural y con un temperamento artístico grande.

Así de funcionario en la secretaría de la diputación provincial estudió la carrera de derecho, hizo oposición a notarias y pasó a ser notario en Cangas, hermoso pueblecito enclavado en la riente ría de Vigo, donde tenía Alonso una casa alegre y donde ha expirado la noche del miércoles.

Aficionado desde los primeros años de su vida al cultivo del divino arte, consiguiera dominar el violín, destacándose como buen músico; entusiasta por las bellas letras, resultaba en sus trabajos literarios como escritor muy estimable; y dedicado a los estudios complicados de su carrera, era tenido como competente juriscónsulto, ejerciendo la profesión de notario con gran aprovechamiento y brillantez.

Julio Alonso, que de no abandonar los patrios lares, si se hubiera dejado arrastrar del natural apego a la nativa tierra, no hubiera en Lugo pasado de tal cual ascenso en la administrativa senda del palacio provincial, consiguiera formar en más lucrativa y saliente carrera, lograra alcanzar una desahogada posición social, dotada de una cualidad muy amable, aspiración de todo el género humano, una posición independiente, libre de las tiranías, de las cadenas de las jefaturas.

Era feliz Julio Alonso en su finca de la carretera de Bueu, cuando en los momentos que le dejaba libres su notaría, hacía soliloquios con su stradivarius, estudiaba las más difíciles partituras de violín y lograba vencerlas.

Pero como la felicidad absoluta no es patrimonio de este valle de lágrimas, la muerte ha truncado las delicias conquistadas por la perseverancia y el estudio y Julio Alonso, un lucense que supo labrarse un nombre como abogado como músico, como escritor, pagó su tributo, precediéndonos en el camino de la vida.

Ante su cadáver descubrimos respetuosos, asiendo el descanso eterno de Julio Alonso, a la vez que enviamos a la que fué la amante compañera de su vida, alentadora de sus éxitos compartiendo con él sus horas de felicidad, la expresión de nuestro pesar, extensivo a toda la muy apreciable familia del finado, uno de los lucenses contemporáneos de grandes méritos a los ojos de su país nos.

Noticias militares

Han comenzado a practicar la instrucción en Ferrol los reclutas incorporados al regimiento de Zamora.

Se dispone que la franja azul de la gorra del personal de la brigada obrera sea substituida por un vivo del mismo color.

Le fué concedido un mes de licencia por enfermo para Lugo al alumno de la academia de infantería D. Domingo Carballo González.

Se autoriza el cambio de destinos entre los profesores segundos de equitación D. Francisco Cuvertoret y don Salustiano Fernández Díaz.

Ayer y hoy

Nuestro muy querido amigo el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta provincia, D. Luis Quiroga Espín, presentará su candidatura para la diputación a Cortes por el distrito de Quiroga, en las elecciones generales que próximamente se celebrarán.

Este decidido propósito del Sr. Quiroga Espín, de abolengo liberal en la política, estamos seguros de que en las altas esferas oficiales en Madrid, es acogido con simpatía y será motivo de general regocijo en todo el distrito de Quiroga, donde cuenta con vínculos y afecciones que le hacen obligado representante en Cortes de un país que es el suyo, de un distrito que nadie con mayor derecho pudiera ostentar su representación parlamentaria.

Han sido elevadas al ministerio de Fomento las instancias presentadas en el gobierno civil por los presidentes de las sociedades agrarias "El Convento", de Chantada, y la "Unión Agrícola Católica", de San Román de Acadere, en Pantón, para que sean declaradas sindicatos agrícolas con derecho a los beneficios concedidos a estas entidades.

Se posesionó del cargo de administrador de correos de esta capital nuestro antiguo amigo D. Joaquín Luaces. Reiterámosle la enhorabena.

Dicen de Madrid que el "chauffeur", Manuel González López, de 19 años, se presentó en una clínica particular de la calle del Pez, requiriendo asistencia facultativa, que le fué prestada, para una herida, de proyectil de arma de fuego, en el antebrazo derecho. El facultativo diagnosticó la lesión de grave, y dispuso el ingreso del lesionado en el hospital provincial.

Parece que en el asunto interviene ya el juzgado de Sarria, en esta provincia.

Por cumplir la edad reglamentaria, cesa hoy en el desempeño de su cargo el vigilante de primera clase del cuerpo de vigilancia, nuestro amigo D. Alonso Pacios.

Este competente funcionario, que estaba asignado a las oficinas de la secretaría del gobierno civil desde hace muchos años, demostrando actividad, grandes conocimientos administrativos y una laboriosidad imponderable, se encuentra cesante y sin derecho alguno a jubilación, en la plenitud de sus facultades, por disposición de un reglamento en el cual no se ha tenido en cuenta para nada los derechos que un funcionario del Estado debe adquirir tras largos años de servicios.

Cuántas personas por sus cargos políticos o administrativos han frecuentado y frecuentan las oficinas del gobierno civil, han apreciado siempre las altas cualidades morales del amigo Pacios, dignas de recompensa, merecedoras de ser tenidas en cuenta.

A esas personas nos dirigimos pidiendo se busque medio de evitar que D. Alonso Pacios, deje de continuar prestando servicio en la secretaría del gobierno de provincia.

Ha sido destinado a la estación telegráfica de Sarria, como jefe, el oficial cuarto del cuerpo, nuestro particular amigo D. José María Fernández.

Le felicitamos por haber conseguido volver a la pintoresca villa en donde prestó servicio durante algunos años.

El día 23 de febrero próximo se procederá a la subasta del suministro de raciones a presos pobres de la cárcel de esta capital, durante el corriente año.

Llegó ayer a esta ciudad el tren descendente con hora y cuarto de retraso.

Ha sido nombrado notario de Vivero el que desempeñaba igual cargo en Santa Comba, D. Felipe Díaz Ponte, hermano del funcionario oficial de tercera clase de la intervención de Hacienda de Pontevedra, D. José Díaz.

El representante de la empresa arrendataria de consumos que acaba de terminar su compromiso en esta capital, ha depositado la cantidad de 23 000 pesetas a que asciende la reclamación formulada por la sociedad de labradores, por derechos que suponen pagados de más a dicha empresa.

El depósito lo efectuó para poder retirar la fianza que tenía constituida.

La proximidad de los carnavales señalase en esta capital por los preparativos que se hacen para la celebración de los tradicionales bailes de máscaras de máscaras en la popular sociedad "Círculo de las Artes", cuyos salones se abrirán para tales fiestas los días 26 de febrero y 4 y 7 de marzo.

El primer baile de máscaras que dará el "Orfeón Gallego", a sus socios y familias se celebrará seguramente el día 5 de febrero, prometiendo revestir gran esplendor.

El personal de vigilancia de esta provincia ha elegido habilitado al vigilante de primera clase D. Manuel Gómez Camba, en sustitución del Sr. Pacios, que venía desempeñando dicho cargo, por cesar éste en el cuerpo.

El ministro de Gracia y Justicia ha dirigido a los presidentes de audiencia una circular al efecto de limitar en lo posible la concesión de permisos o licencias a los funcionarios de la carrera judicial.

Se quejan los vendedores campesinos que acuden a nuestros mercados de la inflexibilidad con que se procede por los encargados del cobro por derechos de puesto en el mercado nuevo, asegurando los campesinos que no les obligan a pagar solamente por cada bulto de mercancía, sino por todas y cada una de las especies, resultándoles oneroso que si con una cesta de manzanas venden una docena de huevos o una taza de manteca, les cobren diez céntimos por cada clase de artículo.

Desconocemos el fundamento de la queja, pero nos hacemos eco de ella por si hubiese abusos.

Mañana y pasado celebrará la fiesta del santo patrono en las parroquias rurales del ayuntamiento de esta capital que tienen por titular a San Vicente.

Figuran entre esas feligresías la de Pedreda, Veral, Pias y Burgo.

Se le concedió al ayuntamiento de Triacastela la subvención que anticipó para la construcción del camino al alto de la Albelá.

En la iglesia parroquial de Santa María de Baamorto (Monforte) han contraído matrimonio la bella señorita Antonia González Barreiro, de esta capital, y nuestro amigo D. Manuel Barreiro Sánchez.

Muchas felicidades deseamos a los nuevos esposos.

El director general de Agricultura Sr. D. Angelo ha enviado a la "Gaceta", una circular interesantísima, dictada con el fin de estudiar detenidamente la ración alimenticia del obrero del campo, para, una vez señaladas sus deficiencias, remediadas en armonía con las zonas de las regiones agrícolas.

Por de pronto, se determinará cual debe ser la ración media normal en las diferentes regiones para que la dirección de Sanidad determine en donde es insuficiente, y señale como puede evitarse esto.

No habiéndose reunido ayer suficiente número de concejales, celebrará mañana sesión solemne el ayuntamiento de esta capital.

Ha sido nombrado secretario del juzgado de primera instancia de Valdeorras, nuestro antiguo convecino Domingo Fernández Perá, que sirve igual cargo en Puebla de Trives.

Ha sido pasaportado para Ribadeo, en donde prestará servicios, el contramaestre segundo de puerto D. Andrés Barro Rodríguez.

En circular del gobierno civil se encarga la busca del niño Angel Vidal, de 11 años de edad, que se fugó de esta capital.

Toses antiguas, catalanas, los curan radicalmente las GOTTOS, TAS HELLENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 20:

Defunciones.—Gerarda García Valín de 36 años, soltera, en Lugo; María Rivera Sueiro, de 78 años, idem, en idem, y Antonia Veiga Méndez, de 33 años, idem, en Tirimol.

Ha sido nombrado secretario del juzgado de primera instancia de Valdeorras, nuestro antiguo convecino Domingo Fernández Perá, que sirve igual cargo en Puebla de Trives.

Ha sido pasaportado para Ribadeo, en donde prestará servicios, el contramaestre segundo de puerto D. Andrés Barro Rodríguez.

En circular del gobierno civil se encarga la busca del niño Angel Vidal, de 11 años de edad, que se fugó de esta capital.

Toses antiguas, catalanas, los curan radicalmente las GOTTOS, TAS HELLENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

Ha sido nombrado secretario del juzgado de primera instancia de Valdeorras, nuestro antiguo convecino Domingo Fernández Perá, que sirve igual cargo en Puebla de Trives.

Ha sido pasaportado para Ribadeo, en donde prestará servicios, el contramaestre segundo de puerto D. Andrés Barro Rodríguez.

En circular del gobierno civil se encarga la busca del niño Angel Vidal, de 11 años de edad, que se fugó de esta capital.

Toses antiguas, catalanas, los curan radicalmente las GOTTOS, TAS HELLENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

Ha sido nombrado secretario del juzgado de primera instancia de Valdeorras, nuestro antiguo convecino Domingo Fernández Perá, que sirve igual cargo en Puebla de Trives.

Ha sido pasaportado para Ribadeo, en donde prestará servicios, el contramaestre segundo de puerto D. Andrés Barro Rodríguez.

En circular del gobierno civil se encarga la busca del niño Angel Vidal, de 11 años de edad, que se fugó de esta capital.

Toses antiguas, catalanas, los curan radicalmente las GOTTOS, TAS HELLENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

Ha sido nombrado secretario del juzgado de primera instancia de Valdeorras, nuestro antiguo convecino Domingo Fernández Perá, que sirve igual cargo en Puebla de Trives.

Ha sido pasaportado para Ribadeo, en donde prestará servicios, el contramaestre segundo de puerto D. Andrés Barro Rodríguez.

En circular del gobierno civil se encarga la busca del niño Angel Vidal, de 11 años de edad, que se fugó de esta capital.

Toses antiguas, catalanas, los curan radicalmente las GOTTOS, TAS HELLENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

Ha sido nombrado secretario del juzgado de primera instancia de Valdeorras, nuestro antiguo convecino Domingo Fernández Perá, que sirve igual cargo en Puebla de Trives.

Ha sido pasaportado para Ribadeo, en donde prestará servicios, el contramaestre segundo de puerto D. Andrés Barro Rodríguez.

En circular del gobierno civil se encarga la busca del niño Angel Vidal, de 11 años de edad, que se fugó de esta capital.

Toses antiguas, catalanas, los curan radicalmente las GOTTOS, TAS HELLENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

Ha sido nombrado secretario del juzgado de primera instancia de Valdeorras, nuestro antiguo convecino Domingo Fernández Perá, que sirve igual cargo en Puebla de Trives.

Ha sido pasaportado para Ribadeo, en donde prestará servicios, el contramaestre segundo de puerto D. Andrés Barro Rodríguez.

En circular del gobierno civil se encarga la busca del niño Angel Vidal, de 11 años de edad, que se fugó de esta capital.

Toses antiguas, catalanas, los curan radicalmente las GOTTOS, TAS HELLENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Oreaso Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de restamos capones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mutuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos al Tesoro.

Magnífica cámara decorada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por ciento anual y cuentas de ahorro con igual interés.

Alquileres módicos, según tarifa.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18 ESQUINA, A SANTO DOMINGO.

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruanova, 9, 2.º

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito á quien lo pide.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 20.

De Barcelona

Huelga sin resolver

Dice el gobernador de Barcelona que a pesar de las repetidas gestiones que se vienen haciendo cerca de los huelguistas, no ha podido llegar a un arreglo.

En todas partes la tranquilidad es completa.

Los panaderos

Persisten en declararse en huelga los panaderos de la ciudad condal.

Hoy hicieron saber nuevamente a sus patronos que el sábado próximo abandonarían el trabajo.

La junta de subsistencias

Recibió el ministro de la Gobernación las conclusiones aprobadas por la junta de subsistencias de Barcelona.

Pide entre otras cosas la importación libre de ganados y aves, introducción de 400 000 toneladas de trigo y que se prohíba la exportación de los ganados.

Una protesta

En Santander

Los hojalateros de Santander acordaron declararse en huelga durante 24 horas.

Tiene por objeto esta resolución protestar contra el injustificado aumento en el precio del zinc por la real compañía asturiana.

De Valencia

Asamblea

Celebrose en Valencia una importante asamblea, para tratar de la cuestión de las subsistencias.

Acordose pedir el abaratación del azúcar y otras medidas para favorecer la importación.

Enviárase con este objeto una comisión de industriales que venga a Madrid.

Crisis obrera

En Sevilla

Comunica el gobernador de Sevilla que aumenta la crisis obrera en aquella provincia.

Entre los trabajadores de la carretera de Alcalá a Huelva, se observa alguna agitación, con motivo del despido de varios compañeros.

Se gestiona que vuelvan a ser nuevamente admitidos.

De Almería

Ingeniero trasladado

Comunican desde Almería que el ingeniero Sr. Cervantes ha solicitado la excedencia.

La decisión del director de las obras del puerto obedece a que fué trasladado a prestar servicios a Soria.

De Murcia

Sangrienta colisión

Telegrafían desde Murcia que en Aguilas hubo una sangrienta colisión entre varios obreros.

Uno de ellos resultó muerto y otros heridos.

Los naranjeros

Han celebrado una reunión los naranjeros de Murcia.

Acordaron solicitar del Gobierno que gestione se deje en libertad a los vapores españoles que llevaban cargamento de naranja y fueron apresados por los buques ingleses.

Un collar

Sampedro condecorado

Ha firmado D. Alfonso un decreto concediendo al Sr. Rodríguez Sampedro el collar de Carlos III.

La princesa Leopolda

A Madrid

En breve llegará a esta corte la princesa de Betinberg.

Pasará una temporada al lado de la real familia.

Una convocatoria

Para telégrafos

Ha sido publicada en la «Gaceta» una convocatoria para ingreso en el Cuerpo de telégrafos.

Se sacan a oposición 200 plazas de oficiales quintos.

Concederán preferencia a los hijos de los oficiales del cuerpo.

Las oposiciones comenzarán el primero de junio próximo.

De política

Las elecciones próximas

En los círculos políticos el tema de las conversaciones es el encasillado para diputados a Cortes.

El ministro de la Gobernación se vio asediado por multitud de candidatos que aspiran a obtener un acta.

Asegúrase que está acordado que las elecciones se celebren el segundo domingo de abril.

Gobernadores a Madrid

El Sr. Alba ha llamado a esta corte a casi todos los gobernadores.

Su venida tiene por objeto darles instrucciones sobre asuntos electorales.

Urzáiz se lamenta

El ministro de Hacienda, en su conversación con los periodistas, volvió hoy a lamentarse de que la prensa no publique su opinión acerca del problema del azúcar.

Dijo que así podrá mejor formar juicio acerca de esta cuestión.

Congratulose de los primeros efectos producidos por sus medidas restrictivas.

Alba despachando

El ministro de la Gobernación ha pasado la mañana de hoy con los directores generales de aquel departamento.

Se ocuparon en la resolución de diversos expedientes.

Habla Sampedro

El exministro Sr. Rodríguez Sampedro ha censurado la labor del Sr. Urzáiz.

Considera perjudiciales sus medidas restrictivas, sin beneficiar en nada las subsistencias.

De Guerra

Pase a la reserva

Ha sido firmado un decreto referente al pase a la reserva del general de brigada Sr. García del Moral.

El Sr. Maura

De caza

Ha salido para Córdoba el Sr. Maura, invitado para asistir a una cacería. Permanecerá allí cuatro días.

Para Canarias

Reclutas

Salió del puerto de Cádiz el vapor «Reina Cristina», después de embarcar 400 reclutas, con destino a los cuarteles de guarnición en Canarias.

Las autoridades y el público tributaron a los quintos una despedida afectuosa.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de Francia, que se ha recibido esta tarde, dice:

Nuestros ejércitos han establecido contacto con las patrullas.

No ha ocurrido novedad en el resto del frente.

Comprando buques

Italia y Rusia dedicanse a la compra de buques pesqueros en diferentes naciones.

Los destinarán a ejercer vigilancia sobre los submarinos y a recoger minas.

La reina de Montenegro

Desde Brijuni participan que han pasado por aquel puerto con dirección a Roma, la reina y las princesas de Montenegro.

El rey ha quedado con el estado mayor en Santori.

Propónese organizar la resistencia.

De Petrogrado

Comunican desde Petrogrado que hubo algunos combates en Dwina.

En estos emplearon los austriacos las gases asfixiantes.

En el Cáucaso hemos obtenido algunos éxitos.

Los turcos huyen ante nuestros ataques.

En su retirada dejan abandonados centenares de cadáveres.

El rey de Servia

Comunican de Corfú que ha desembarcado allí el rey Pedro de Servia. Se podrá al frente de su ejército.

De Viena

Un despacho recibido de Viena contiene las noticias siguientes:

Numerosas columnas rusas atacaron a Sonoronz.

Conseguimos rechazar al enemigo causándole muchas bajas.

Atribúyese trascendencia a la entrevista celebrada por el rey Constantino y el ministro plenipotenciario de Bulgaria.

Servios a Salónica

Han llegado a Salónica nuevos contingentes de tropas servias que van a luchar al lado de los aliados que allí se encuentran.

Protesta de Suecia

El Gobierno sueco ha formulado una protesta contra el apresamiento de varios buques de aquella nación que realizaron los alemanes.

Ataque a Salónica

Considérase inminente el ataque a Salónica por los austro-alemanes.

Cooperarán a esta acción los turcos y búlgaros que penetrarán con tal motivo en Grecia.

ANUNCIOS

Venta de una casa

Se anuncia la venta de la casa núm. 2 de la calle del Castillo, de esta ciudad, frente a la Plaza, de dos pisos, en buen estado de vida, dependencias a su parte posterior y sin pensión ni gravamen.

La subasta tendrá lugar a las doce de la mañana del día 18 de los corrientes, en la notaría del Sr. Montero Lois, calle de San Marcos, y con arreglo al pliego de condiciones que en la misma puede verse.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Venta de carbones

En el almacén situado en la calle del Obispo izquierdo (frente al jardín) se expenden de inmejorable calidad:

Galleta, quintal. 3 pesetas

Cok id. 3 id.

Vegetal id. 7 id.

Se despacha carbon vegetal al menudeo.

VENTA

A voluntad de sus dueños se vende la casa conocida por la de Juan Salvador, sita en la carretera del Almacén, con pozo de agua potable y puerta a su parte posterior.

Del precio y condiciones, informarán en la calle del Dr. Castro, núm. 24 y San Pedro, núm. 43

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 15 de diciembre de 1915

Número de socios. 49.396

Partes suscriptas. 51.704 1/5

Capital suscrito, 31 millones 102 520 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 643 283 pesetas con 79 céntimos.

Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.337 40 pesetas.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dos pesetas.

Mapa de la guerra

La casa editorial Maucci de Barcelona acaba de editar un precioso mapa ilustrado del teatro de la guerra europea.

Está perfectamente impreso en ocho colores, su tamaño es de 82 por 108 centímetros y contiene además los retratos y contiene además los retratos de los jefes del Estado de las naciones beligerantes, con sus escudos nacionales y banderas de combate.

Se vende en esta imprenta al precio de una peseta.

Asmáticos:

Os curaréis rápidamente usando las GOTAS HELENIANAS. 4 pesetas frasco. Farmacia de D. Tomás Pérez Varela.

Lo práctico

resulta adquirir «La Joya del Hogar», enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

IMP. DE MENÉNDEZ, Plaza Mayor, 18.

Fernández Torres y C.^a

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas».—Pinturas en pasta.—Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra

ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

EL PROGRESO

(FUNDADA EN 1907)

Director: DON MANUEL VAZQUEZ SEIJAS

PERITO Y PROFESOR MERCANTIL

Preparación de las asignaturas del bachillerato, instrucción primaria en dos grados y carreras especiales por profesorado de reconocida competencia.

Clases particulares de idiomas y para alumnos de ambos sexos de magisterio por personal técnico.

Abierta la matrícula para el curso de 1915-1916.

SANTO DOMINGO, NUM. 9.—LUGO

CIRUJANO-DENTISTA A. PITA.

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias.

Plaza de Santo Domingo, 2-1.º



SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20



Clínica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.º

Frente al arco de España

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos (arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256 01	pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907
182 66	pesetas idem 100 pesetas idem idem 1908
208 14	pesetas idem 100 pesetas idem idem 1909
294 23	pesetas idem 100 pesetas idem idem 1910
181 20	pesetas idem 100 pesetas idem idem 1911
289 10	pesetas idem 100 pesetas idem idem 1912
268 05	pesetas idem 100 pesetas idem idem 1913
174 02	pesetas idem 100 pesetas idem idem 1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1913.

Domicilio social: San Capitan, 25, Córdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Cedón Gómez, Calle Real, 40-2, La Coruña.—Apartado de Correos núm. 55 La Coruña.

—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergara Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada COZA, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para niños, niñas y toda clase de personas, y produce un completo alivio del insomnio, del nerviosismo y de todas las afecciones que se derivan de la pasión por las bebidas embriagadoras. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia, o que estén en relaciones, no deben dudar en pedir el folleto de COZA. COZA, Escribas Hoy, Cozumbe Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Folleto COZA puede ser también obtenido en todas las farmacias y al V. D. se presenta a uno de los depositarios al más indicado. Siendo obtenida una muestra gratuita, será enviada a la dirección de COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres. Depósitos: en LUGO, Farmacia de D. Julio Casado y en V. D. Tomás Pérez Varela.



Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP. A
SOBRADELO DE VALDEORRAS (ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANTEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo ninguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea—propiedad de la Compañía de Ferrocarril sobre carril en esta Estación

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballería, hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y forjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que desean aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, y particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA NACIDA (SARRUNSOIN)

GRAN CLINICA VETERINARIA

VOLANTES ANUNCIADORES, ACTURAS DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BRESALAMANOS, CARTELES, PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listinos para entidades industriales.

IMPRESA DE RAMIRO PRADA Y COMP. A

IMPRESA

RAMIRO PRADA Y COMP. A

18, Plaza Mayor, 18,

LUGO.

RECIBOS

Libros de cotización.—Folios y recibos telegraficos.—Vales y sobres fibrados.—Vales y sobres.—Recibos.—Cheques.—Fis de vida.—Facturas.—Memorandos.—Listas de embarques.—Boletines, etc.

PARTICIPACIONES DE NACIDA Y DE NATALICION, INVITACIONES, ESCUELA DE DEFUNCIÓN, MENÚS, TARJETAS, CARNETS, RECORRATORIOS Y TICKETS.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS:

Montera, núm. 25, Madrid. Potos, núm. 22, Sevilla. Mantas, núm. 62, Lima. Perú, 1.537, Buenos Aires. Emilio Lahesa, Tángier. La Extremeña, Manila.

Bonda de San Pedro, núm. 58, Barcelona. Urrutia, núm. 38, Habana. Calle de la Madeleine, núm. 21, París. Uruguay, núm. 81, Montevideo. J. Quintero y Comp. Sra. Cruz de Tenerife. V. Ruiz, Perú, Cerro de Paso.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y tambien de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en el cual se cura a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos tarindicos viscosos de la barba, omexones, llagas varicosas y exemo de las piernas, enfermedades sifiliticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián.

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

LUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA 1,50 ptas.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 245.000 pesetas.



ENCUADERADO 2 pesetas.

PARTICIPACION en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponden hasta 100.000 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas, en 16 de 2.000 grabados.

Un tomo de cerca de 500 páginas, en 16 de 2.000 grabados.